

慕尼黑安全會議拉開帷幕 法德演講受關注

馬克龍籲歐洲需要直面挑戰 默茨稱歐洲「可以塑造新的世界秩序」

第 62 屆慕尼黑安全會議當地時間 13 日拉開帷幕。

中新社報道，德國總理默茨和法國總統馬克龍 13 日分別在會上發表演講，是當天的會議焦點。默茨在演講中警告，世界秩序「正日益由強權政治的回歸和超級大國之間的競爭所決定」。

他認為，大國政治博弈往往難以預測，自然資源、技術和供應鏈淪為「零和遊戲中討價還價的工具」。

默茨表示，歐洲「可以塑造新的世界秩序」。他說，歐洲的軍事、政治、經濟和科技潛力巨大，但長期以來未能予以充分發揮，最重要的是歐洲人的相關想法現在應當轉變。他同時呼籲建立更加平等的跨大西洋夥伴關係。

法國總統馬克龍當晚發表時長約半小時的演講，同樣圍繞歐洲議題展開。他認為，歐洲人應當以更積極的心態面對世界，並為其在歐洲取得的成就感到自豪。他呼籲歐洲人需要直面挑戰並解決相關問題。

當談到烏克蘭局勢時，馬克龍表示，歐洲應該在有關問題上表現出「力量和堅韌」，不應屈服於俄羅斯的要求。

烏克蘭局勢仍是本屆慕尼黑安全會議的焦點議題之一。烏克蘭總統澤連斯基出席會議，他 13 日已同多位歐洲國家領導人會面，將於 14 日參與會議討論環節，並將同美國國務卿魯比奧舉行會談。

美國民主黨政要亮相 13 日的會議討論環節，火力全開。美國加利福尼亞州州長紐森強烈批評特朗普政府在氣候變化問題上所持的消極立場。美國眾議員奧卡西奧-科爾特斯稱，美國總統特朗普正在「撕裂」跨大西洋夥伴關係。

此外，格陵蘭島問題繼續受到與會者廣泛關注。丹麥官方 13 日晚些時候通過社交媒體透露，丹麥首相弗雷澤里克森和格陵蘭島自治政府總理延斯-弗雷德里克·尼爾森當天在慕尼黑安全會議期間共同與美國國務卿魯比奧舉行了「具有建設性」的會談。

本屆慕尼黑安全會議將持續至 15 日。

· 鏈接

王毅會見美國國務卿魯比奧 呼籲拉長合作清單

當地時間 13 日，中共中央政治局委員、外交部長王毅在出席慕尼黑安全會議期間會見美國國務卿魯比奧。

王毅表示，我們要共同落實好兩國元首達成的重要共識，讓 2026 年成為中美邁向相互尊重、和平共處、合作共贏的一年。中美之間對話比對抗好，合作比衝突好，共贏比零和好。只要秉持平等、尊重、互惠態度，雙方就能夠找到解決彼此關切、妥善管控分歧的辦法。

會見烏克蘭外長 王毅：中方秉持建交初心

當地時間 13 日，中共中央政治局委員、外交部長王毅在出席慕尼黑安全會議期間會見烏克蘭外長瑟比加。

王毅表示，今年是中烏建立戰略夥伴關係 15 週年，明年兩國將迎來建交 35 週年。國際形勢發生很大變化，但中方秉持相互尊重、平等互利、合作共贏的建交初心。

歧的辦法。雙方要共同努力，不斷拉長合作清單、壓縮問題清單，讓中美關係步入穩定、健康、可持續發展的軌道，向世界發出更多積極的信息。

雙方一致認為此次會晤積極、富有建設性。雙方同意共同落實兩國元首達成的重要共識，發揮政治外交渠道協調作用，服務好兩國高層互動，加強各領域對話合作，推動中美關係穩定發展。

中新社



當地時間 2 月 13 日，法國外長巴羅（前右）與德國外長瓦德富爾（前左）在慕尼黑安全會議期間交談。

中新社

特朗普證實第二艘航母將派往中東 美伊談判 17 日舉行

美國總統特朗普當地時間 13 日證實，美軍將向中東地區派出第二個航母母艦打擊群，以此施壓伊朗同美國達成協議。

新華社報道，特朗普在白宮接受媒體採訪時說，如果美國與伊朗達不成協議，「我們就需要它（第二艘航母）」。他同時表示，如果達成協議，美軍航母會「很快離開」。

特朗普稱，美軍已在中東部署一個航母打擊群，如果需要，增加部署就會到位。他

再次威脅伊朗：如談判不成功，結果會「糟糕」。

美國媒體 12 日報道稱，今年 1 月參與襲擊委內瑞拉的「福特」號航母及其護航艦艇已奉命從加勒比海前往中東。五角大樓消息人士說，該航母打擊群部署到位，需要至少一週時間。

特朗普 10 日接受美國阿克西奧斯新聞網採訪時說，他正在考慮派遣第二個航母打擊群前往中東，以準備在與伊朗談判失敗時採取軍事行動。

美國近期持續向伊朗施壓，在中東部署「林肯」號航母打擊群，威脅軍事干擾。

美國上一次在中東部署「雙航母」是 2025 年 4 月，「哈里·杜魯門」號和「卡爾·文森」號航母打擊群對也門胡塞武裝發起大規模空襲。

此外，特朗普的特使威特科夫和女婿庫什納定於 17 日在瑞士日內瓦與伊朗代表舉行下一輪談判，阿曼將繼續居中斡旋。

當地時間 13 日，加拿大和丹麥在慕尼黑安全會議間隙簽署了一項防務合作協議，為深化夥伴關係奠定了基礎，以應對美國特朗普政府揚言奪取格陵蘭島的威脅。

當天，原定加拿大總理卡尼出席並與丹麥首相弗雷澤里克森進行一對一會談。但在加拿大不列顛哥倫比亞省塔布勒嶺發生校園槍擊案後，卡尼留在加拿大，協議由加拿大國防部長麥堅迪簽署。

格陵蘭島位於北美洲東北方，是世界第一大島，也是丹麥自治領地，有高度自治權，國防和外交事務由丹麥政府掌管。美國總統特朗普自 2025 年初重返白宮以來，反覆揚言要得到格陵蘭島，甚至一度聲稱不排除「武力奪島」。國際社會對此反應強烈，表示格陵蘭島主權歸屬不容談判。

另外，本月 6 日，加拿大在格陵蘭島首府努克開設領事館。輿論指，這標誌着加在提升北極事務參與方面邁出實質性步伐。

近期，面對美國持續發表覬覦格陵蘭島的言論，挪威、瑞典、法國、德國、英國、荷蘭和芬蘭等歐洲國家宣佈參加由丹麥在格陵蘭島發起的「北極耐力」軍事演習。

香港中通社

俄羅斯一州遭烏克蘭導彈襲擊 2 人死亡 5 人受傷

當地時間 13 日，俄羅斯別爾哥羅德州州長格拉德科夫表示，烏克蘭軍隊當晚對該州發動導彈襲擊，造成 2 人死亡，5 人受傷，其中一名傷者傷勢嚴重。

格拉德科夫在社交媒體上發文表示，受傷人員已送醫救治。烏軍導彈襲擊破壞了當地基礎設施，導致電力、供暖和供水中斷。三棟公寓樓的窗戶玻璃被震碎，外牆受損。附近停放的車輛也遭到損壞。

俄羅斯國防部當日在社交媒體上表示，莫斯科時間 12 日 23 時至 13 日 23 時，俄軍防空系統先後攔截並摧毀 132 架烏克蘭無人機。其中，在布良斯克州上空擊落 47 架，在伏爾加格勒州上空擊落 43 架，在羅斯托夫州和庫爾斯克州上空分別擊落 12 架，在克里米亞地區上空擊落 11 架，在別爾哥羅德州擊落 4 架，在黑海地區上空擊落 3 架。

俄羅斯國防部 13 日發佈戰報，俄軍在過去一週對烏克蘭軍工企業，軍用倉庫和交通基礎設施，軍用倉庫和機場，攻擊型無人機的生產、儲存及發射地點，以及烏軍和外國僱傭兵臨時駐紮點等實施了一次密集打擊和 6 次集群打擊。

戰報說，俄軍防空系統擊落 5 枚烏製「火烈鳥」遠程巡航導彈、28 枚制導航空炸彈、美製「海馬斯」多管火箭炮系統發射的 39 枚火箭彈、4 枚烏製「海王星」遠程導彈和 1243 架固定翼無人機。

新華社

美國政府對哈佛發起新訴訟 要求提供招生數據

當地時間 13 日，美司法部對哈佛大學發起新的民事訴訟，指控這所知名高校不配合聯邦調查，要求哈佛提供與招生相關的數據。

根據向馬薩諸塞州聯邦地區法院提交的起訴書，司法部指控哈佛拒絕提供調查所需文件，「非法」向司法部隱瞞「必要信息」。

司法部稱，聯邦最高法院 2023 年裁定哈佛在本科招生中考慮了種族因素，因而違反相關法律。美國教育部 2025 年 4 月起對哈佛本科、法學院和醫學院的招生程序展開調查。然而，哈佛校方拖延提交文件的速度，並拒絕提供與錄取決定相關的必要文件，最近一次提交招生相關文件是在 2025 年 5 月。

哈佛一直堅稱已遵守最高法院 2023 年的裁定。針對司法部最新訴訟，哈佛尚未予以置評。

司法部在一份聲明中說，提起此項民事訴訟，「唯一目的」是迫使哈佛提供招生過程中與種族因素相關的文件。「此次訴訟中，美國政府並未指控哈佛大學存在任何歧視行為，也未尋求金錢賠償或撤銷聯邦資助。」

美國總統特朗普去年重返白宮以來，多次指責哈佛等高校存在所謂「反猶主義」。

新華社

東南亞多國舉辦活動迎春節「共享喜慶」

過去兩週來，東南亞與多國相關部門加強合作，持續遣返涉嫌在東從事電信網絡詐騙活動及相關違法行為的外國公民。據不完全統計，截至當地時間 12 日，今年第二個月東南亞已累計遣返各類外籍人員達數千人之多。

中新社報道，在 2 月 11 日執行的一次遣返行動中，共有涉及 10 個國家的 800 餘名外籍人員被遣返回國。當地媒體報道稱，目前仍有為數眾多的涉案外籍人員被集中安置，依法接受調查，等待程序完成後分階段實施遣返。由於牽涉人數較多，且人員身份背景複雜，此項工作將持續推進。

今年早些時候，柬埔寨宣佈開啟新一輪更大規模的全國清剿電信網絡詐騙專項行動。

根據官方披露，1 月 1 日至 2 月初，柬

埔寨在全國多地採取聯合行動，成功打擊並封鎖近 200 個涉嫌電信網絡詐騙窩點，抓獲多名幕後主腦及其同夥。與此同時，柬埔寨當局還與中國、美國、韓國等各國執法部門保持緊密協作，進一步深挖並剷除背後的跨國犯罪組織網絡。

1 月 31 日，柬埔寨出動 700 名執法人員，在該國柴檳省搗毀大型電信網絡詐騙犯罪窩點，逮捕超過 2000 名涉案人員，其中多數為外籍人員。這是柬埔寨近期在全國展開清剿電信網絡詐騙行動以來，規模最大的一次。

柬埔寨內政部發言人杜索卡在事後發表的聲明中說：「柬埔寨政府絕對不會放鬆對網絡詐騙犯罪分子的打擊力度。」他強調，「柬埔寨不是犯罪分子的避風港」。

大規模突襲行動仍在不間斷進行。2 月

10 日，西哈努克省警方成功搗毀一個隱藏在賭場內的特大電信詐騙團伙，抓獲涉嫌電信詐騙犯罪嫌疑人 800 餘名。2 月 11 日，柬埔寨首都金邊市官方表示，該轄區力爭在 3 月 30 日前實現根除電信網絡詐騙的目標。

值得關注的是，為系統性應對日益嚴峻的跨境電信網絡詐騙威脅，柬埔寨正積極推進專項立法工作。2 月 11 日，柬埔寨副首相兼司法部大臣高樂主持召開跨部門會議，審議並初步通過一項旨在打擊電信網絡詐騙的法律草案。

上述《反電信網絡詐騙法》將建立一個更加重要且清晰的法律框架，以提高預防、遏制和打擊技術詐騙犯罪的效率。一旦實施，預計將成為柬埔寨政府打擊複雜詐騙活動、加強數字領域法治的主要法律工具。

業有成，學生會來這裡拍畢業照。

復旦大學一帶一路及全球治理研究院副研究員、博士生導師張勵表示，東南亞多國「迎春節」的熱鬧場景，折射出春節正從「華人節日」走向更廣義的區域文化公共產品。它既是民間情感與城市活力的集中呈現，也是中國與東南亞人文交流、旅遊消費與服務業回暖的「共同節點」。譬如，泰國「歡樂春節」「神奇泰國」等春節系列活動體現出中泰長期友好與文化互鑒的社會基礎；越南河內文廟舉辦「駿馬回城」主題展，則把「崇文尚學」的本土文化與春節符號自然嫁接，展現出區域文明交流的創造性轉化。

張勵強調，把春節辦成「開放、包容、互利」的公共節慶，有助於增進彼此理解、促進人員往來與經貿合作，同時也讓各方更為珍惜來之不易的民間熱度，讓「共享喜慶」繼續成為中國與東南亞國家之間相向而行、合作共贏的溫暖底色。

東南亞多國舉辦活動迎春節「共享喜慶」

春節是中國歷史最悠久、慶典最隆重的傳統節日之一，同時在海外也具有廣泛影響力。農曆馬年春節將至，最近，東南亞多國形式多樣的春節活動已陸續拉開帷幕。

香港中通社報道，泰國「歡樂春節」自 2004 年創辦以來，得到泰中兩國政府的支持，已成為全球歷史最久、規模最大、規格最高、影響最廣的春節活動。

據悉，今年，這項活動又如約而至。本月 10 日，「歡樂春節」走進泰國總理府，泰國看守總理阿努廷用中文送上馬年祝福：「馬到成功，恭喜發財、身體健康。」他表示，歡迎更多中國遊客到泰國旅遊。

2 月 5 日，泰國旅遊局在曼谷宣佈，將推出「神奇泰國」2026 春節慶祝活動，在首都曼谷與泰國南部城市合艾兩地設置旗艦活動，泰國北部那空沙旺府、泰國中部素攀武里府等地聯動開展。其中，曼谷唐人街耀華力路 2 月 7 日起亮起春節綵燈，一直延續至